



書面質詢

2025 國際青年日：澳門特別行政區在全球慶祝活動中的角色

考慮到青年對於我們社會乃至全世界的現在和未來起著戰略性作用，現就 **2025 國際青年日** 慶祝活動提出本書面質詢，要求政府說明澳門如何積極參與全球慶祝活動、執行有關青年政策的國際建議，以及本地慶祝活動如何安排，並作出具體承諾。該紀念日的起源是 1998 年在葡萄牙里斯本舉行的 **世界青年事務部長級會議**。由於這一歷史特點，澳門應在國際青年議題上擔當特別的領軍義務和責任。

經 1998 年里斯本部長級會議提議，聯合國大會於 1999 年通過第 54/120 號決議，設立 **國際青年日**，確認了青年在社會變革中的催化作用，具有里程碑意義。該日期具有的不僅是象徵意義，它作為全球青年倡導運動的戰略性支柱，促使數百萬青年投身氣候問題、實質平等和普及獲得優質教育權利等方面的行動。同時，這個獨一無二的機制讓青年在從聯合國各級機構到國家和地區政府的最高決策機關中，擴大他們的聲音，而且催生了大量遠見卓識的青年領袖，對社區以及可持續發展產生重大影響。

2025 年的慶祝活動意義重大。全球青年領袖、各國代表、教育決策者、聯合國專員、青年發展專家將於 8 月 12 日齊聚肯尼亞的內羅畢，圍繞如何加強國際合作，促進地區可持續發展，讓青年能夠成為他們自己未來的設計師，交換意見和經驗。

此外，今年是 1995 年聯合國通過的 **《世界青年行動綱領》** 三十週年。該基礎性文件將青年確定為參與式治理及可持續發展問題上的不可或缺的合作夥伴，而 2025 年的慶祝活動主題也明確反映了這一宗旨。討論的專題包括：融合教育及持續學習、尊嚴就業及創業、全面健康、對抗多維不平等、實質公民參與。討論得出的結論，將為 2025 年 11 月 4 日至 6 日在卡塔爾的多哈舉行的 **第二屆社會發展世界首腦峰會** 的準備工作打下堅實的基礎。

鑑於這一日期的歷史重要性及國際影響力，而且由於澳門與該紀念日的誕生地葡萄牙頗有淵源，應該擔負起較大的責任，必須對特區有何具體承諾進行評估。因此，**請政府以清晰、明確、連貫和完整的方式適時說明以下問題：**



澳門特別行政區立法會
Região Administrativa Especial de Macau
Assembleia Legislativa

(翻譯本)

1. 2025 國際青年日的系列活動將於 8 月 12 日在肯尼亞內羅畢舉行，來自 100 至 150 個國家、官方代表團和青年組織的約五千名青年將齊聚一堂。請問特區政府現正制定什麼具體計劃，確保澳門青年切實參與這一國際盛事？具體而言，如何確保他們參加高層次學術活動、專業講座和專題會議，以及創意比賽、專題辯論小組、實踐工作坊、創意博覽會以及跨界文化活動，將戰略重點聚焦於青年就業、氣候變化、數字包容、青年全面發展、積極參與澳門未來建設？

2. 根據聯合國人口基金 2024 年公佈的報告，全球 70% 的青年受訪者要求提供更多的可持續發展方面的培訓課程、高質素就業機會、融合教育及便利醫療、健全的社會保障機制。請問特區政府根據這一國際研究得出什麼可行結論，中短期有何具體實施計劃？中短期將實施什麼專門的、有時間表的措施，從而回應澳門青年的期望，讓澳門在青年政策方面向國際水平看齊？

3. 對澳門青年進行宣傳和動員，本地的慶祝活動能起到核心作用。請問特區政府現正計劃推出什麼結構性措施，與民間合作在本地慶祝國際青年日？有關活動會否包括：關於性別平等、心理健康、氣候正義等青年關注問題的公開辯論和宣傳活動；中學及高校舉辦的活動（如青年人才表彰會、學生論壇、校際運動會、技能工作坊、教育就業博覽會、勵志經驗分享）；大眾體育活動（足球、排球、攀岩）、文化表演（音樂會、藝術展、青年劇場、跨文化嘉年華）？如何確保澳門青年的廣泛參與，體現其多樣性？

澳門特別行政區立法會議員

高天賜

2025 年 8 月 18 日